

B 白城记忆

白城的青铜器时期

宋德辉



汉书遗址陶壶

汉书遗址直腹陶罐——青铜时期

陶片

青铜器时期是社会生产力发展到一定阶段的产物...

然而,这些青铜时期的概念和标志,是根据中原地区...

白城市青铜器时期的文化遗存,经第三次文物普查...

汉书遗址与汉书文化。汉书遗址位于大安市月亮泡镇...

1962年,在全国开展的第一次文物调查中,吉林省文物工作者...

1974年6月,吉林省博物馆文物工作队和吉林大学考古专业...

学发掘。开探方15个,发掘面积700余平方米,发掘了房屋遗址...

根据考古队发表在《东北考古与历史》丛刊,1982年第二期...

汉书一期文化的器物有泥质红褐陶,器形为筒形深腹罐...

汉书二期文化,是这次发掘的主要内容,其遗址有房址和窖穴。

房址共有8座,除一座为圆形半地穴式外,其余均为方形半地穴式。

窖穴有20余个,基本都为袋形,窖穴周壁及底部大多经过加土修造...

汉书二期文化遗物相当丰富。有陶器、骨角器、石器、青铜及少量的铁器。

汉书二期陶器既有生活用具,又有生产工具。生活用有高、罐、钵...

陶制生产工具以陶网坠为多,且有点,器形大,呈椭圆馒头形...

仿扇、罐、壶等手捏小陶器,这可能是冥器或者是玩具...

石器发现的较少,只见磨制的斧、铲、锤等。并出有鱼钩石范。

骨角器较多,有锥、镞、矛、匕、锤、纺轮,带孔骨片及骨算等...

带孔骨片是这一文化的重要发现,这种骨片可能是当时甲衣的附件...

金属器主要有青铜器和铁器两类。青铜器主要有刀、锥、扣以及属于青铜短剑附件的石枕状物...

出土的铁器,主要有釜形斧和刀两种。以前者为多,它的形制同于战国至西汉时期内地居民使用的同类器物。

在汉书遗址发掘中,未见冶铸铁器的遗存。只见青铜器的陶铸范...

同时,在汉书遗址附近的渔场墓地中,发现一属于汉书二期文化的灰坑...

根据发掘出土的文物资料,吉林大学历史系考古专业和吉林省博物馆考古队...

将汉书遗址确定为汉书一期文化和汉书二期文化。其中汉书一期文化年代相当于中原的西周时期...

这次发掘以后汉书文化成为东北地区,特别是松嫩平原青铜器时期考古学文化的一个标志...

并于1982年和2001年先后被吉林省政府和国务院公布为吉林省重点文物保护单位和国家重点文物保护单位。

(八)

位于月亮泡水库南岸的青铜器时期汉书遗址



诗词鉴赏

鸟鸣涧

唐 王维

人闲桂花落,夜静春山空。月出惊山鸟,时鸣春涧中。

赏析

此诗为组诗《皇甫岳云溪杂题五首》之一,是王维在友人皇甫岳隐居的云溪别墅所写...

《鸟鸣涧》所写为山间月夜的景色,突出“静”与“空”。夜晚时分,山间已没有人的踪影...

夜的空寂。月亮升起,皎洁的月光铺洒下来,冲淡了夜的黑...

前人评此诗:“闲事闲情,妙以闲人领此闲趣。”可谓得之。试想,如果没有闲适的心境...

“简”字由两部分组成,“间”提示“简”的读音,“竹”表示“简”是由竹子做成的...

从古文文字和历史文献学来考察,竹木是我国最早使用的书写材料,商代就已存在了...

用竹制简,首先要把竹竿截成段、劈成竹片,然后刮削修治成狭长条的简片...

在不生长竹子的地方也有以木制简的,一般多用白杨木、柳木或松木...

读文解字

说“简”“册”与“典”

宛兮

42年)的文书和东汉和帝永元五年至七年(93-95年)的兵器簿...

据王国维、马衡的研究,简的制作长度依书写内容的不同而有所区别。依照汉尺的长度,战国两汉的简最长为二尺四寸...

每根简一般写一行字,即使简很长,其容纳的字数毕竟有限,这就需要把简编连成册...

成语故事

水火无交

水火无交:相互间连饮水借火的联系都没有,指为官清廉,不扰百姓。

《隋书·赵轨传》,赵轨任职齐州四年,深受百姓爱戴。离任时,远近的老百姓都来为赵轨送行...

李浩然 张金亮/图文



一写就错的汉字,你能对几个?

你挖的是“墙脚”,不是“墙角”;“谈笑风生”千万别写成“谈笑风声”...

- 61、罄竹难书 罄
62、入场券 卷
63、声名鹊起 雀
64、发韧 韧
65、搔痒病 搔
66、欣赏 尝
67、谈笑风生 声
68、人情世故 事
69、有恃无恐 持
70、额手称庆 首

(四)